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Tafel 4,

Aus der Geomeltrie. ©

7 \J Das Quadrat.
rechtwinklig, gleichseitig.

U=4s F=s-s
D—a s=9-U:4 s=\F
= Selte .
G omiong.  29S Rechteck.
F =Fldche. rechtwinklig, ungleichseitig.
B U=(&J+bl-2 F=}=-b
\ /‘ b= 'g' o ', b= '—:- =F:1
L.lange.  Der Rhombus, die Raure.
b =BRreire. schiefwinklig , gleichseitig.
73 = U= 4 -S F = 'S:-h
s=5=U:4 S=e= F:h
h
* o(+AJ@ 180° h=E=Fis
Y
il Das Rhomboid, Parallelogramm.
s = Seite. schlafwmkhg s ungleichseitig .
h = H&he . U=(l+b)2 F=Lh
U F
3 « l - 5’ — b l_ = F = F; h
h b b = % e '. h = % = Fl
< o~ -~ A Af3=180°
L L Das Dreieck.
=Lange.
b = Breite. F=20h =2F nha2F
A =HGNe . 2 9="h- 9

40(+Af3464 ¢ =180° U=a+b+c
2x=180-(AB+2%4) a=U-(bsc)
AB =180% (Aoudx) b=U-(a+c)
43\:180 (A xX+ApR) c=U-(a+b)
Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleichs
schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.

h=aHOhe. | *) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 23
ebenso fur andere Flachenformein verwendbar.
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Tafel 2.

e — e e

—— DO Drc:chenviéreck.

l [
| So .
I } U=(s,+5,)-2 F =£!ai_d.:.

|

u. - 2F

i I 54= lzJ 5, dq- 2deF
: | 82= ? - s“I dzn‘ ""-"_d
l Spezialfdlle :
f Quadrat: Rhombus :
L-————— __._......_II _ F = d d V F = d-on:dj
ds=longe gagoncue, 4 d -V ‘ d,= __2_3_5_
de= K iagonale. 2.F
il Gnr;': Seite. d=Diagonale. d,=lange Diogonale. 2% ~q,-
S,=kKurze Seire. d,= kurze Diogonale.

4

[ e

28 Das Trapezoid.

Das unregelmdssige Viereck.
hq F - (hn'{'h!)'d d — 2'F

+

+ 2 = (hat+ hy)

! 2 = 2("F _h hg=%i—'h¢
P o(+413+43\+46 =360° U=tusvsw
ﬁﬁ?ﬁé‘?""’ AX(=360-(AR+AYP+A0) b =U=(usvsw)
hy= HOhe 2 u.s.w. U.9.W.

” Serk Das Trapez.
d .h o F pq'l'p.)h ) =(:‘;f’a)
) /7 o p“=—2-ﬁ--p2 pa_.z._F_ - P4

Q=P

p.= grosse Parallele, 4d+Aﬁ+A‘8‘+A(§ 360° U=a+b+c+d
Przficie poralde. 0= 360%(38+p+40) A= U~(bsceal

= HOhe. u.s.w, U.S.W,
Der Kreis.
//i;>\ U=a-o U=2.-r-@
a =Y Fe

F =
d = Durchmesser. r= ; =2 T U=2VF-T
r = Radius. R S ]
M= Mittelpunkt.  Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .

C
-
| I
-
s
]
|
Q
dla
=)
1
hiC
o

153




Tafel 3.

Der Kreissektor.

\ b=Vt _dTo _ rTo
| 360 360 180
" o= £:360 _ ©:360 _ b:180
) U a9t r-N
~= F=br p=2F [ _.2F
r =Radius. 2 _ r o
b =Kreisbogen. E rri _dd it _ _UU.X
o= Zentriwinkel, 360 4.360 4.71-360
M= Mittelpunkt. _ F-360 _ F:-360-4 _F-360:4-%
oI a-d-m U-u
_ z\|F-10 _ 40 \[F:10 _ 40 \[F-10-T
X r=6\C 2 d=1{z2 U=12|=3
Der Kreisring. -
F=((R+r)R-r).T
R = dusserer Radius. =(R+r)-a-l

r = innerer Radius. (2-r+d)-0-ﬁ= (d +O)°0-'ﬁ'
a = radiale Breite

i Bre (2.R-a)-a-fi=(D-a)-a-T
es Kreisrings.
M=Mitelpunkt.  Das Kreisringstick,

g@ F = (R+r)-(R-1)- T %

{ -\‘wﬁ \ ‘I — d
| / ,' =(R+r)-a-u-360
\ @ ] o
Mg i =(2-r+a)ol 335 = (d+a)ra-T 55
R = dusserer Radius. = (2:R-0)-a-%- —ao = (D -a)a: N ———30(0
r = innerer Radius.
a = radiale Breite des . .
Krelsringstiicks. Die Elipse,
& = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt. F=ab1
a = .._F.; b = E

Der elliptische Ring.
F=(a:b-m-n)T

‘p a,b = halbe Achsen der dussern Ellipse.
m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.

- b-T a1
a a = halbe grosse Achse.
. © = halbe Kleine Achse .
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R = Radius d. Umkreis.
r =Radiusd. Inkreis,
n = Seitenzahl,

s = Vieleckseire.
o= Zeniriwinkel,
B= Vigleckwinkel,

K = Kante,

K= Gesamts
kanrenidnge.

M= Mantrel.

O = Oberflache.

J = Jnhalfr.

—— e —— —

L= Lc':'mge.
b=Breife.
Na= Hahe

‘ _ N ) Tafel 4,
Das unregeimassige Vieleck.

Umfang = Summe aller Seiten.

Fldche = man zerlegt die Vieleckfldche:
a. mit Diagonalen In Dreicke und eventuell
Trapezoide , berechnet diase Teile und
addiert die Teilresulrare.

mit einer passcnden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithtrere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
Derechner diese Teile einzein und addierr
die Teilresultare .

Das regelmassige Vieleck.

U=n:s n=-§- s=%-

F =3 n=-§—:-"—:_-
Ac=390 A =180"- A

Der Wurfel,

K =12k k = 1+ =K:12
M= kek-4 k=\Z = 2™
O = k-k-6 k =\&
J=kkk * k=VJ

Der Quader.
K=(l+b+h).-4

L =g- - (b+h) ebenso bundh.
M= (l+b)-2-h
= M Cm ™M
l—ﬁ—b,ebensob,h—m
h  O=(l-b+l-h+b-h).2
L =(—~2Q— b~h):(b +h) ebenso b undh.
J = L-Jb'h .
- - _J _ =
L = 5oh b““L“-'ﬁ‘ h‘t-b

#) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesen k hoch 33
ebenso fur andere Jnhaltsformein verwendbar.
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K = Gesamt
kantenldnge .

h=HONhe.

Nn=Zahl der
HOhenkanten.

U=Umfang der

4 Grundflache.

G = Grundflache.

r = Radius.

d =Durchmesser.
h=HOhe.
U=Umfang.

G = GrundflGache.
M= Mantrel.

0 =0Oberflache.
3 = JnhClII'.

N =HOhen.

N = Zahl der Hohen.
G,= Grundflache.
G,= DeckflGche.,

Das Prisma.

Tafel S,

2-U
=

K=2U+n:-h
U=-P%D- r'}:ﬁ:ﬁz;u- h:ﬁ___.
M:L{J‘»h
_ _ ™M
U_-ﬁ- et
O=M+2-G
M 10 = 24 G 6= 2zM
J-—-(J_’:-h i
G=E‘ h'—'—G-

Der Zviinder, die Walze.
M=Uh=dﬁh=&+%h

o WD .
Uu diT - 2r7

_M I . L |
Umar dmaste rPeons
0=M+2-G '

=(h+-§%=’f)-U=(h+ %)d T=(h+r) 2:r-0
J=G-nh

o, _d.d.-T-h _ U.U-h
h = B __4-3 _ 4-J-2

T oreret T d-a-n U-v

_\_39_ wu DM =0y

Das_schiefabgeschnittene. Pr;isma.

M - U‘(h{"h&"‘ sieEa)

n

h4= nL.JM "lh2+h5+...+ hﬂ) ebenso ha.h;,--.hn

- n-M
U= (Ra+ Ny +...+hy)
O =M+ Gs+G,
5 G4 (ha+Na+...+N,)

n

_ n-J

17 (N +hg+ .. +hy)
h1= n(':’? —(h2+h5+'“+hh) ebenso h,,h;,.-,h“
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h, = kleinste Hohe.
h, = grésste Hohe.
G,= Orundfl@che.
G,= Deckfi&ehe.

;

R = dusserer Radius,
r = innerer Radius.
Q = Wandsrarke.,

-
S

- l i
] —

L —
— -

]
b e B &

_I_
|
|

~ L

sh=Seitenhche.
h=HOhe.

sh=Seitenhdha,
h= Héhe,'
r = Radius,

Tafel 6,

Der schiefabgeschnittene Zvlinder.

M = U.(};-&hz) — d-ﬁ-l;-wha) - r‘-‘]T.-lh.|+h,)
2-M ‘M ™M
h1= T— 2:%—ﬂh2=rf-h2 ebs'hﬂ.
Uz 2M  4__2M M
(hy+hy) T (hy+hy)- T = (hy+hy)- 2
O = M"‘Gq""Gg
J — Gy« (ha+hy)
2
_ rritng+hy) _ ddit(h+hy) _ U-U-(hs+hy)
5.5 2 8 - 8-
_ 2°J _ _83_ _8J% ;
h,= rra 27 daw hy = oUu M ebah,
=123 _ 2-J 20K
[ = (hf'hz)'ﬁ dﬁz [hl"'hﬁ}'ﬁ U 2 (h'i"'hﬂ)
Der Hohlzvlinder.
J=(R+r)(R- r)uh (R+r)-a-3-h
=(2r+a)ai-h =(d+a)ai-h
= (2-R-a).a-fith =(D-a)ai-h
Die Pyramide.
_ U-sh _2-M 2t
M = ) U = sh sh = ——G-—
O M+G
_ G-h _ 33 _ 33
J G = —— h = e
Der Kegel
M= Ush _ afsh _ g,
_2M_2M _ M '
she U ~ dt = r-Xt |
= 2:M d=2M =M
sh T sh-® = sh.X
O=M+G = (sh+r)r-3t
J=56h
3 .
_ rr9th _ d.d-Jt-h U-U-h
- 3 12 12 - 3T
n = 3-J 12.J 412.7-90
= rr.a d-a%t - UuU-u
_1[33 _ 0133 _013:3%
r=lsx7 d=2{fF U=2
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Tafel 7.
Die abgestumpfte Pyramide.
M= (U+u)-sh

2
= 2M _ , __2:M
U = Sh u ebensou; sh= T
O0=M+QG+g
sh = Seitenhdhe. = _ (G+\’G»g +9)-h

h=HOhe.

U=y d
Grondiisene. Der abgesrumpfre Kegel.

u=Umfang der
Deckflgche. = (R-f-. ) 0-8h = (D"'d) I sh _ {Uig)-sh
G =Grundfldche.
=Deckflache. w01 L 2M . 2-M
= f i (D+r‘) a (D+d)- 3 (U +u)
o M- 2 _M.2
R= ﬁtsh -r D= Jtshd U'_s_h"u
ebenso r,dundu.
O=M+G+g

= (R-R+[R+r]-sh+r.r)-a
J = (RR+Rr+rr).n _ (DD +D-d+d-d)4ih

3 - 42
sh= Seitenhdhe. _ WU+Uu+u-u)h
h=H3he. = 1.7 .
R =Radius der h 3.2 12.9
Grundflache. - = Ih ; T 1D . a)
r = Radius der (QQ+Qr+rr):]1T2-J(’IgTD+Dd+dd):&'

Deckflache.

T (UU+Uu+ ueu)

Die Hohikugel.
J-.4(RRR-r.r.r)x

3

(D-DD - d-d-d)- o
(e}

R = Ausserer Radius. AUl — Wedded ]

r = innerer Radius. 6.9-0
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a
C
o]

G = Hy porenuse
b und ¢ = Katheten

b
/ |

P q
p und q = Abschnitte
der Hyporenuse
p+tg=a

B

a
a,bund ¢ = Seiten
des ungleichseitigen
Dreiecks.

- Telraeder.

4 gleichseitige DreieckflGchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige DreieckflGchen.

Tafel 8.

[_)_e_r Lehrsatz des Pvl'hogoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadrat gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate.,

a’=bx%c? a=Vb%c?
b?= o*c? b=YJao%-c? =V(a+c)la-c)
c’= g% ¢ =Ya%-b® =V(a+b)}{a-b)
. ) ba ba
b‘: c-q b:“c-q q:...c.: g a;
_ i - L€
c’=a-p c=lap p-;a;_ _E—a
h'=p-q h=lpq p=7 Qqa=7

Die Formel des Heron.
F=Vs-(s-a)(s-D)-(s-C)

U _ Q+b+cC
2 -~ 2
Regulare Polveder.
Okltaeder-.

B® gleichseitige DreieckflGchen.

Dodekaeder.

12 regeim&ssige FunfeckflGchen.

H.Althaus - E.Hug

159




	Aus der Geometrie

